

放弃百万年薪,博主Jungle斥资32万余元,在舟山嵊泗海礁岛挑战孤岛海钓100天,这一钓鱼圈内新玩法引发不少争议——

“荒岛求生”式海钓,安全隐患VS出圈机遇?

□记者 陈逸麟

今年5月底开始,一组海钓视频在抖音平台、B站等悄然走红,博主“孤岛海钓Jungle”在首期视频中宣称,他将在舟山嵊泗海礁岛挑战孤岛海钓100天。

截至昨天,海钓挑战的视频已在各大平台发布74集,Jungle不仅为自己圈粉引流,同时也为嵊泗的海钓作了一拨“吆喝”。

悄然出圈的同时,视频中的日常海钓生活也引发了不少争议:

驻扎孤岛期间的安全问题,如何去保障?这一新玩法于舟山旅游业尤其是海钓业,到底利弊几何?

孤岛海钓6个月是海钓,也是荒岛求生

12月26日下午4时许,Jungle再次开启抖音直播,半个多小时的直播中,他在嵊泗海礁岛挥杆搜寻大黄鱼的踪迹。

从5月底登岛至今,Jungle在海礁岛上住了6个多月,每天的生活就是钓鱼、露营、剪视频。截至目前,74期“孤岛海钓100天”系列抖音视频已累计获赞17.4万。

“对我来说,钓到多少鱼不重要,钓鱼时的心情更重要。经历3年疫情,我渴望能够远离城市的喧嚣,取悦自己。”原在广州一地产公司工作、年薪上百万的Jungle说,他的想法与好友不谋而合,两人把嵊泗海礁岛定为目的地。“在钓鱼圈,海礁这样的‘巨物天堂’最能撩拨钓手的心弦。”

今年5月27日,Jungle发布了第1期视频,详细记录了登岛前的准备。订购了一个特制集装箱;配备了太阳能发电板等设备,保证基本用电;每天的食物来源部分仰赖钓起的渔获物;还联系了一艘海钓艇每周定期补给食物、水源等基本物资……

目前,Jungle已为这次挑战累计投入资金超过32万元。尽管做了充分准备,他们在海礁的生活还是惊险连连,首当其冲的是用水问题。

在第5期视频中,Jungle说“已经在岛上呆了六七天,淡水都快没了”。海礁岛上没有水源,正常情况下,他们每天每人用水量在5升左右。今年梅雨季,海礁遭遇了持续18天的狂风阴雨天气,水源无法及时外运上岛,两人的用水量降至每人每天1升,坚持了20多天才得以缓解。

安全方面偶尔也会出状况。在第67期视频中,来海礁海钓的网红“常乐”在大浪来袭时回避不当摔伤腿部,被紧急送医;其他视频中,与Jungle一同上岛的朋友也做出过下海捞鱼、在礁石上不穿救生衣等危险举动,也在网友中引发争议。

Jungle表示,与普通的船钓、矶



图一:嵊泗当地相关部门管理人员上岛劝离Jungle;图二:Jungle在海礁岛钓起大鱼,兴奋地记录分享;图三:在海礁岛钓鱼的网红“常乐”,摔伤了腿被紧急送医;图四:Jungle在抖音个人账号发布孤岛海钓100天第一期视频 Jungle抖音账号视频截图

钓相比,这种海钓玩法更加刺激,更加自由。在他的视频中,钓起五六公斤的石斑、真鲷等稀有鱼类并不少见。

“荒野求生”式海钓是冒险行为?还是宣传引流?

Jungle告诉记者,近日,抖音百万粉钓鱼大V“崔秉亮”、“小虾米”父女等多位钓鱼圈大V联系上他,准备来海礁挑战荒岛海钓。“如今这已不仅仅是小群体的行为艺术,而是正在钓鱼圈兴起的一种新玩法。”

“Jungle”们玩得开心时,嵊泗当地政府及海洋渔业部门却颇感“头痛”。

嵊泗县海洋与渔业局渔业资源管理科副科长孙伟伟坦言:“今天你来这个荒岛求生拍抖音,明天他去那个无人岛露营搞直播,舟山这么多海岛,很冒险,安全隐患太大了。”

说起Jungle的驻岛海钓,孙伟伟直言“提心吊胆”,尤其是夏天台风季时。“每次天气有变,管理人员就要上岛查看,鉴于目前类似的海钓行为没有执法依据,只能不断劝离,效果并不好。”

“我们也希望有法规作为管理依据。”市海洋与渔业局政策法规处副处长张蕾无奈地表示,两人在岛上钓鱼,不乘坐海钓艇,无法用海钓艇的管理模式进行管理;海钓行为不属于捕捞生产,难以适用一般捕捞相关法规。

今年6月,我市出台了《舟山市国家级海洋特别保护区海钓管理办法》,法律适用范围设置到两大国家级海洋特别保护区内。参与立法的舟山市人大常委会法制工委主任徐显峰表示,这是出于对舟山的海上执法力量和普遍的海钓活动区域的综合考虑,海礁岛目前尚不在保护区纳管范围内。

公开信息显示,嵊泗县今年7月就《嵊泗海钓管理办法》公开征求意见。其中明确:“嵊泗县管

海域内或嵊泗籍船舶开展海钓活动的监督管理,适用本办法。”孙伟伟告诉记者,该办法已于11月1日正式施行,虽然将海礁岛纳入了管控范围,但同样没有明确的法条对“荒岛求生”式海钓进行管控。

“实事求是地说,这种‘荒岛求生’式海钓行为,目前存在管理制度上的空白。”张蕾说。

在Jungle拍摄的第33期视频中,他记录了嵊山镇执法人员首次登岛对他劝离的全过程。视频中,他和朋友在不断地向执法人员解释:“我们拍摄的钓鱼视频刷的人很多,对嵊山旅游宣传真的有好处。”

舟山海钓资源丰富,打造海钓天堂,一直是舟山旅游规划中的重要一环。但值得思考的是,这种海钓玩法,于舟山旅游特别是海钓业,到底利弊几何?

“实际上,这种玩法舟山钓友也很流行,几个好友在礁石上露营、钓鱼都很常见,但通常就三五天。”普陀区海钓协会会长徐斌立说,在保证安全的首要前提下,舟山可以考虑专门打造此类海钓体验项目。

“从产业发展的角度来说,‘荒岛求生’式海钓的确有开发的潜力。”市文广旅体局相关负责人表示,但必须在保证安全、规范运营的前提下,才能进一步研究如何开发相关产品,或进行专门的市场调查。

户外新玩法层出不穷 监管空白如何填补? 网络平台能否破题?

如今,在抖音上搜索“荒野垂钓”“户外钓鱼”等关键字,相关系列视频已有数千条,时间跨度从二三天到100天不等。

这并非偶然现象。近几年,以“露营热”为代表,飞盘、陆地冲浪、皮划艇、桨板等一系列运动在短视频平台和社交媒体迅速破圈,吸引了大量年轻人参与,成为户外潮流的代表。小红书《2023户外生活趋势报

告》显示,今年1月至10月,户外相关笔记增速超过100%,露营、钓鱼、潜水、冲浪、滑雪骑行、徒步一起位列6大户外热门领域。

“深度体验已成为文旅市场发展的大趋势,尤其是疫情后,在户外自然中舒缓身心、疗愈心灵也成了当下部分人群的‘刚需’。”浙江海洋大学旅游管理系主任郭旭说,户外新玩法层出不穷,管理应当及时跟上。

户外玩法通常具有一定的危险性。在网络直播走红的当下,以危险行为博眼球、吸流量的做法不在少数,其最终导致悲剧的案例时有发生。前有“驴友探险”中失踪、被困等事件,后有网红吴永宁直播徒手攀爬高楼坠亡。

管理如何更进一步?一直关注此现象的舟山市政协委员、律师刘勇平有自己的看法。“现在抖音上发布的,类似孤岛求生等带有一定危险性的内容很多。监管方面,我们国家刚刚起步,据我所知已经出台了一些规范性文件,还有一些内部公约,但落实情况并不乐观。”刘勇平建议落实管理责任,可以先从网络平台破题。

通过建章立制,“荒野求生”式海钓,有没有可能成为舟山旅游的破圈玩法?

“精心开发运营的‘荒岛求生’式海钓文旅产品,有望在长三角市场掀起相当的话题热度。”郭旭认为,开发必须建立在规范发展的基础上,无序、自发的“荒岛求生”式海钓可能并无益处,相反,还可能给无人海岛、海钓资源带来不可逆的伤害。“对舟山来说,当务之急是修订或重新制定能够覆盖全域海钓管理规章,让管理部门能够有法可依,确保安全海钓。”

市文广旅体局相关负责人表示,舟山可以专门挑选一座无人岛屿进行尝试,建设服务中心,提供水电食物医疗等基本生存保障,出租专业露营设备、钓具用品,游客拎包上岛就能体验户外挥杆的乐趣。

舟山市人民代表大会常务委员会关于召开舟山市第八届人民代表大会第四次会议的决定

(2023年12月28日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议决定:舟山市第八届人民代表大会第四次会议于2024年2月1日在新城召开(召开日期如有调整,授权主任会议确定)。建议会议的主要议程是:(一)听取和审议舟山市人民政府工作报告;(二)审查舟山市2023年国民经济和社会发展规划执行情况与2024年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准舟山市2023年国民经济和社会发展规划执行情况的报告、2024年国民经济和社会发展规划;(三)审查2023年全市和市本级预算执行情况与2024年全市和市本级预算草案的报告,批准舟山市2023年市本级预算执行情况的报告和2024年市本级预算;(四)听取和审议舟山市人民代表大会常务委员会工作报告;(五)听取和审议舟山市中级人民法院工作报告;(六)听取和审议舟山市人民检察院工作报告;(七)票决2024年舟山市民生实事项目;(八)选举;(九)其他事项。

舟山市人民代表大会常务委员会任职名单

(2023年12月28日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

任命:
解砚为舟山市监察委员会副主任。

舟山市人民代表大会常务委员会关于解砚代理舟山市监察委员会主任职务的决定

(2023年12月28日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

根据《舟山市人民代表大会常务委员会任免国家机关工作人员办法》第五条规定,舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议决定:解砚代理舟山市监察委员会主任职务,报舟山市第八届人民代表大会第四次会议备案。

舟山市第八届人民代表大会常务委员会公告

(第8号)

2023年6月29日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第九次会议确认舟山市第八届人民代表大会代表现有302名,缺额2名,机动1名。

舟山市第八届人民代表大会常务委员会第九次会议以来,市八届人大代表葛军凯、朱一云、章青山、郑定距因工作岗位变动,调离舟山市;市八届人大代表王改革、黄燕、潘益琼、刘挺、洪达、戎颖、周国岭、刘白羽因工作岗位变动,向原选举单位提出辞职请求并被接受。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,王改革、黄燕、葛军凯、潘益琼、刘挺、洪达、戎颖、朱一云、周国岭、刘白羽、章青山、郑定距的代表资格终止。

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》关于代表在任期内因故出缺由原选举单位补选等规定,定海区第十八届人大常委会第十六次会议于2023年12月26日依法补选汪宇怀、陈彦霖、周林杰、徐新、曹跃琦为市八届人大代表;普陀区第十八届人大常委会第十四次会议于2023年11月27日依法补选刘怡、吴红卫、周泽霖为市八届人大代表;岱山县第十七届人大常委会第十三次会议于2023年11月9日依法补选王佳、陆晶晶为市八届人大代表;嵊泗县第十八届人大常委会第十五次会议于2023年12月22日依法补选徐贤力、解砚为市八届人大代表;舟山群岛新区于2023年12月4日召开军人代表大会依法补选史玉峰为市八届人大代表。

舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议听取并同意代表资格审查委员会的审查报告,确认汪宇怀、陈彦霖、周林杰、徐新、曹跃琦、刘怡、吴红卫、周泽霖、王佳、陆晶晶、徐贤力、解砚、史玉峰在市八届人大代表资格有效。

舟山市第八届人民代表大会代表现有303名。

特此公告。

舟山市人民代表大会常务委员会
2023年12月28日

舟山市人民代表大会常务委员会关于接受章青山请求辞去舟山市监察委员会主任职务的决定

(2023年12月28日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条的规定和章青山提出的辞职请求,舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议决定:接受章青山请求辞去舟山市监察委员会主任职务,报舟山市第八届人民代表大会第四次会议备案。

舟山市人民代表大会常务委员会免职名单

(2023年12月28日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

免去:
王卫东的浙江省舟山市中级人民法院行政审判庭庭长职务;
周敏虎的浙江省舟山市中级人民法院审判监督庭庭长职务。

舟山市人民代表大会常务委员会免职名单

(2023年12月28日舟山市第八届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过)

免去:
李兰庆的浙江省舟山市人民检察院检察员职务。



迎新送演出 共叙拥军情

昨天下午,市退役军人事务局组织市关爱退役军人协会和普陀夕阳艺术团文艺小分队,到普陀区桃花岛某哨所为驻地官兵演出。军旅歌曲、越剧联唱、四川传统非遗变脸等精彩文艺表演受到官兵欢迎。 摄影 记者 沈磊

我市全域推进“无废城市”建设

□记者 陈斌娜 通讯员 王瞳

本报讯 记者从昨天下午举行的“无废城市”建设新闻发布会上了解到,我市将全域推进“无废城市”建设,力争到2024年底,市本级和75%以上的县(区)创成省级“无废城市”。舟山“无废城市”LOGO在

会上发布。

全新亮相的舟山“无废城市”LOGO,其设计理念是以舟山首字母“Z”为主创元素,融入无限大符号“∞”、莫比乌斯、舟山群岛、蓝天碧海、金沙绿岛、海浪、绿叶、循环利用、纽带等众多元素,以纽带相互连接,凸显舟山“无废城市”建设主题。

据介绍,今年以来,我市加大力度推动“无废城市”数字化建设和应用,通过多种途径和形式营造“无废”氛围。截至目前已累计完成106个无废细胞创建,超额完成省定50个无废细胞和5个无废亚运细胞创建任务。其中,“港口船舶污染物协同管理应用(舟海净)”被列入

了省级重大应用“无废城市”数字化改革第二批试点。

下一步,我市将以“无废城市”建设为契机,围绕“新三五”行动计划,全面推进环境基础设施建设,补齐易腐垃圾、污泥处理、工业固废危废处置利用等领域短板,稳步实现危废“趋零填埋”目标。

气 象
今日 6℃~14℃ 多云,早晨、夜里局部有雾,北到东北风4~5级,夜里转东南风4~5级。
明日 8℃~17℃ 多云到阴,早晨局部有雾,偏南风4~5级,中午转西北风4~5级阵风6级。